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Λίβανος: τρέχουσα οικονομική επικαιρότητα 

 
Συνοψίζουμε τις τελευταίες σημαντικές ειδήσεις της χώρας, ως εξής:  

 

✓ Γενικά στοιχεία για την ανθρωπιστική κρίση στον Λίβανο. 

Σύμφωνα με στοιχεία του οργανισμού USAID στον Λίβανο, στις 10 Οκτωβρίου, ο συνολικός 

αριθμός των εχθροπραξιών από την έναρξη της περιφερειακής σύγκρουσης εδώ και ένα χρόνο 

ανέρχεται σε 9.531, ο συνολικός αριθμός των νεκρών σε 2.169 και των τραυματιών σε 10.212. 

Μέχρι σήμερα έχουν ανοίξει 1.023 κέντρα για την υποδοχή εκτοπισμένων ατόμων σε δημόσια 

σχολεία, εκπαιδευτικά συγκροτήματα, επαγγελματικά ινστιτούτα και πανεπιστήμια που έχουν 

οριστεί από το Υπουργείο Παιδείας και Ανώτατης Εκπαίδευσης, ινστιτούτα που συνδέονται με το 

Υπουργείο Γεωργίας, καθώς και σε ιδιωτικά σχολεία, λέσχες και ιδιωτικές αίθουσες σε διάφορες 

περιοχές του Λιβάνου, εκ των οποίων τα 822 έχουν φθάσει τη μέγιστη χωρητικότητά τους. Ο 

συνολικός αριθμός των εκτοπισμένων έχει ξεπεράσει τους 1.200.000 (περί το ¼ του πληθυσμού 

της χώρας), οι περισσότεροι από τους οποίους έχουν μετακινηθεί από τα σπίτια τους σε άλλες 

περιοχές ή για να μείνουν με τις οικογένειές τους, σε ενοικιαζόμενα σπίτια ή ξενοδοχεία ή σε 

δημόσιους ή ιδιωτικούς χώρους, εκτός από χιλιάδες άλλων που ταξίδεψαν αεροπορικώς ή 

διέσχισαν το λιβανικό έδαφος προς τη Συρία. Από τις 23 Σεπτεμβρίου έως τις 9 Οκτωβρίου 2024, 

η Γενική Ασφάλεια κατέγραψε τη διέλευση 314.481 Σύρων πολιτών και 111.801 πολιτών του 

Λιβάνου στο συριακό έδαφος. Η Ευρωπαϊκή Ένωση κινητοποιεί όλα τα διαθέσιμα εργαλεία 

αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης για να στηρίξει όσους πλήττονται από τη συνεχιζόμενη κρίση στον 

Λίβανο, ξεκινώντας μια επιχείρηση ανθρωπιστικής αερομεταφοράς με τρεις πτήσεις, με την πρώτη 

πτήση να φτάνει στη Βηρυτό στις 11 Οκτωβρίου. Οι πτήσεις θα μεταφέρουν προμήθειες από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, συμπεριλαμβανομένων προμηθειών για καταφύγια. Μέσω του μηχανισμού 

πολιτικής προστασίας της ΕΕ, βοήθεια από την Ισπανία, τη Σλοβακία, την Πολωνία, τη Γαλλία και 

το Βέλγιο έχει παραδοθεί σε Βηρυτό από την περασμένη εβδομάδα. Το καναδικό Υπουργείο 

Διεθνούς Ανάπτυξης (DFID) ανακοίνωσε ότι ο Καναδάς θα παράσχει πρόσθετη χρηματοδότηση 

ύψους 15 εκατ. καναδικών δολαρίων για την κάλυψη των επειγουσών ανθρωπιστικών αναγκών 

των αμάχων στο Λίβανο. Το γαλλικό Υπουργείο Εξωτερικών ανακοίνωσε ότι η διεθνής διάσκεψη, 

που είναι αφιερωμένη στον Λίβανο, θα πραγματοποιηθεί στο Παρίσι στις 24 Οκτωβρίου, με στόχο 

την κινητοποίηση της διεθνούς κοινότητας για τη στήριξη των Λιβανέζων και των θεσμών τους. 

 

Σύμφωνα με όλα τα δημοσιεύματα του οικονομικού τύπου, ο αντίκτυπος του πολέμου θα διαρκέσει 

πιθανότατα για τα επόμενα χρόνια, ασκώντας τεράστια πίεση στις οικογένειες, που μετά βίας 

ανταπεξέρχονται, την τελευταία πενταετία μετά την ιστορικών διαστάσεων οικονομική κατάρρευση 

του Λιβάνου. Ο πόλεμος υπολογίζεται ότι είχε ήδη κοστίσει 1,5 δις δολάρια σε ζημίες μέχρι την 

άνοιξη και ο λογαριασμός είναι σίγουρα υψηλότερος τώρα. 
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✓ Η κατάσταση της λιβανικής οικονομίας. 

Το πραγματικό ΑΕΠ εκτιμάται ότι θα συρρικνωθεί κατά 7% το 2024, έναντι 5% στις προηγούμενες 

εκτιμήσεις. Την άνοιξη, οι περισσότεροι διεθνείς οργανισμοί προέβλεπαν μέτρια αύξηση ή 

συρρίκνωση του λιβανικού ΑΕΠ κατά περίπου 1% το 2024. Αυτή την εβδομάδα, η Ένωση 

Επιχειρηματικών Ηγετών του Λιβάνου εξέφρασε φόβους ότι το ΑΕΠ θα μπορούσε να συρρικνωθεί 

κατά 25% έως το τέλος του έτους. 

Η οικονομία του νότιου Λιβάνου, όπου συγκεντρώνεται το μεγαλύτερο μέρος των μαχών, θα πληγεί 

ιδιαίτερα σκληρά, με εκτιμώμενη συρρίκνωση του περιφερειακού ΑΕΠ κατά 20%. Ο τομέας του 

τουρισμού, ο οποίος είναι ζωτικής σημασίας για τον Λίβανο, αναμένεται να μειωθεί κατά 

περισσότερο από 35% φέτος, λόγω των αυξανόμενων ανησυχιών για την ασφάλεια. Η ιδιωτική 

κατανάλωση μειώνεται ομοίως, καθώς πολλοί Λιβανέζοι εγκαταλείπουν την εμπόλεμη χώρα. 

 

✓ Παγκόσμια Τράπεζα: παροχή βοήθειας έκτακτης ανάγκης για τον Λίβανο. 

Η Παγκόσμια Τράπεζα ανακοίνωσε ότι ανακατευθύνει κεφάλαια, που προορίζονταν αρχικά για 

αναπτυξιακά προγράμματα στο Λίβανο, σε βοήθεια έκτακτης ανάγκης για τους πληθυσμούς που 

εκτοπίστηκαν από τους ισραηλινούς βομβαρδισμούς στο νότιο τμήμα της χώρας. Η Τράπεζα 

διαθέτει, επί του παρόντος, χρηματοδότηση ύψους 1,5 δις δολαρίων για προγράμματα που 

βρίσκονται σε εξέλιξη στο Λίβανο και καλύπτουν περίπου 20 έργα. Το Διοικητικό Συμβούλιο της 

Παγκόσμιας Τράπεζας ενέκρινε επίσης ένα έργο ύψους 250 εκατ. δολαρίων, πιθανότατα υπό τη 

μορφή δανείου, με στόχο την ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο Λίβανο, μέσω της 

αποκατάστασης των υπηρεσιών του δικτύου ηλεκτροδότησης και της υποστήριξης της συνέχισης 

της εφαρμογής των μεταρρυθμίσεων - παρά τις συνεχιζόμενες επιθέσεις που πραγματοποιεί το 

Ισραήλ στον Λίβανο. 

 

✓ Κατάσταση τομέα τηλεπικοινωνιών. 

Ο υπηρεσιακός Υπουργός τηλεπικοινωνιών, Johnny Corm ανακοίνωσε στον κλαδικό τύπο ότι 113 

σταθμοί του φορέα κινητής τηλεφωνίας Touch βρίσκονται εκτός λειτουργίας – μεταξύ των οποίων 

61 για λόγους ασφαλείας και 15 λόγω κλοπών - και 114 σταθμοί που ανήκουν στον δεύτερο φορέα, 

τον Alfa. Ακόμη, 26 από τους 266 σταθμούς της Ogero, του επίσημου εθνικού φορέα 

εκμετάλλευσης, είναι επίσης εκτός λειτουργίας, επηρεάζοντας 15.000 συνδρομητές, ή το 2,2% των 

συνολικών συνδρομητών της χώρας. Ο Υπουργός υποσχέθηκε ότι η κρατική εταιρία 

τηλεπικοινωνιών Ogero θα δημοσιεύει καθημερινά ενημερώσεις σχετικά με την κατάσταση του 

δικτύου της και διαβεβαίωσε ότι το Υπουργείο του εργάζεται για να συνεχίσει να παρέχει υπηρεσίες 

στους πολίτες και να αποτρέψει τη διακοπή των επικοινωνιών.  

 

✓ Η λειτουργία των λιμένων της χώρας και η κατάσταση με τις προμήθειες στον 

Λίβανο. 

o Ο υπηρεσιακός Υπουργός Οικονομικών, Youssef Khalil, προέτρεψε εκ νέου τα τελωνεία 

να επιταχύνουν τις διαδικασίες εκτελωνισμού των εμπορευμάτων σε όλα τα σημεία 

διέλευσης. τονίζοντας ότι η λειτουργία του υπουργείου εξαρτάται από τους τελωνειακούς 

πόρους που τροφοδοτούν το δημόσιο ταμείο, διαβεβαιώνοντας ότι το Υπουργείο 

εξακολουθεί να είναι σε θέση να εκπληρώσει αυτόν τον ρόλο και αποστολή, παρά τις 

συνθήκες του πολέμου που βλάπτουν τα δημόσια οικονομικά και προκαλούν απώλειες 

κάθε επιπλέον ημέρα. 
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o Ο διευθυντής λιμένος Βηρυτού, Οmar Itani, δήλωσε στο Εθνικό Πρακτορείο Ειδήσεων 

(NNA).ότι το λιμάνι λειτουργεί «σχεδόν κανονικά» παρά τον πόλεμο που μαίνεται, τόσο 

όσον αφορά τις εισαγωγές όσο και τις εξαγωγές της χώρας. Τόνισε ότι η διαδικασία 

εκτελωνισμού των εμπορευμάτων που εκκρεμούν επιταχύνθηκε σε διάφορα στάδια και 

αποφάσισε, μετά από πολλές συναντήσεις με τις αρμόδιες αρχές, να εκδώσει κατ' εξαίρεση 

ειδικές άδειες προκειμένου να επιταχυνθεί ο ρυθμός των εργασιών. Διαβεβαίωσε 

περαιτέρω ότι οι εργασίες αυτές διεξάγονται υπό τον αυστηρό έλεγχο του λιβανικού 

στρατού και ότι, αν και είχε τεθεί σε εφαρμογή ένα σχέδιο έκτακτης ανάγκης για την 

αντιμετώπιση οποιουδήποτε ενδεχομένου, δεν έχει υπάρξει καμία επίσημη απόφαση για 

θαλάσσιο αποκλεισμό της χώρας. 

 

o Μετά από συνάντηση στο προεδρικό μέγαρο που συγκάλεσε ο υπηρεσιακός 

Πρωθυπουργός Νajib Mikati για το κρίσιμο θέμα των προμηθειών σε τρόφιμα, ο πρόεδρος 

του Συνδικάτου Εισαγωγέων Τροφίμων, Ηani Bohsali, δήλωσε ότι η χώρα δεν θα έχει 

προβλήματα εφοδιασμού όσο οι κύριες υποδομές της παραμένουν λειτουργικές, όπως το 

Διεθνές Αεροδρόμιο Ραφίκ Χαρίρι (RHIA) και το λιμάνι της Τρίπολης, ενώ διαβεβαίωσε ότι 

οι δυσκολίες εφοδιασμού των επιχειρήσεων τροφίμων, που σχετίζονται με τις μετακινήσεις 

λόγω του πολέμου, θα επιλυθούν σε μια εβδομάδα έως 10 ημέρες.  Τόνισε ότι όσο το 

αεροδρόμιο της Βηρυτού και οι λιμένες Βηρυτού και Τρίπολης (οι μόνοι εξοπλισμένοι με 

τερματικούς σταθμούς εμπορευματοκιβωτίων) λειτουργούν, δεν θα υπάρξουν 

προβλήματα, αναγνωρίζοντας την πίεση που προκαλούν οι εκτοπισμένοι, που ξεπερνούν 

το ένα εκατομμύριο και προέρχονται από τον Νότο, την Μπεκάα και τα νότια προάστια της 

Βηρυτού. Τέλος, επέκρινε τους εμπόρους για την αύξηση των τιμών, διαβεβαιώνοντας ότι 

η προσφορά τροφίμων είναι σήμερα μεγαλύτερη από τη ζήτηση. Αναγνωρίζοντας μια 

αύξηση του κόστους ασφάλισης και μεταφοράς, καθώς και των προσωρινών κινδύνων για 

τις ναυτιλιακές εταιρείες, της τάξης του 2-3%, θεώρησε απαράδεκτο για ορισμένους 

εμπόρους να αυξάνουν τις τιμές τους κατά 20-30%. Ωστόσο, τα φαινόμενα αισχροκέρδειας 

στον Λίβανο είναι γνώριμα, ανεξαρτήτως πολέμου.  

 

o Ο πρόεδρος της Ένωσης Εταιρειών Εισαγωγής Πετρελαίου (APIC), Maroun Chammas, 

επιβεβαίωσε ότι ο Λίβανος εξακολουθεί να προμηθεύεται βενζίνη, ντίζελ και οικιακό αέριο, 

παρά την καθυστέρηση του τελευταίου φορτίου, το οποίο τελικά έφτασε το βράδυ της 7ης 

Οκτωβρίου στη Βηρυτό.  

 

✓ Οι εταιρείες χρεώνουν τους ενδιαφερόμενους από 1.400 έως 2.300 δολ. ΗΠΑ για να 

απομακρυνθούν από τον Λίβανο με ένα γιοτ. 

Σύμφωνα με στοιχεία του κλαδικού τύπου, εν μέσω των ισραηλινών βομβαρδισμών και της 

έλλειψης εναλλακτικών λύσεων, εκατοντάδες άνθρωποι εγκαταλείπουν τον Λίβανο μέσω 

πολυτελών σκαφών και επιβατηγών πλοίων προς την Κύπρο και την Τουρκία. Χιλιάδες έχουν ήδη 

διαφύγει με αυτοκίνητα ή λεωφορεία προς τη Συρία και την Ιορδανία και η μοναδική εναπομείνασα 

αεροπορική εταιρεία της χώρας, η Middle East Airlines, παρουσιάζει πληρότητα στις περισσότερες 

πτήσεις της για τις επόμενες δύο εβδομάδες. Για όσους έχουν μείνει με λίγες επιλογές, η 

εναλλακτική διαφυγή είναι μέσω θαλάσσης, επιβιβαζόμενοι σε γιοτ και πλοία, με προορισμό την 

Κύπρο και την Τουρκία. Το αυξημένο κόστος, έως και 88% επάνω, επιβεβαιώνουν τόσο οι πελάτες 

όσο και οι ίδιοι οι ιδιοκτήτες των σκαφών, που ναυλώνονται καθημερινά από τα χαράματα έως το 

mailto:ecocom-beirut@mfa.gr


                             

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---- 
Νouvelle Naccache, Rue 64, Imm. Ant. Boukhater, No 85 B.P. 309, Bηρυτός, ecocom-beirut@mfa.gr 
http://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/office/851 

 

μεσημέρι για αυτές τις μεταφορές από διάφορες μαρίνες της χώρας, ακολουθώντας νέους 

κανονισμούς και φόρους που έχει θέσει το λιβανικό Υπουργείο Μεταφορών.  

 

 

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού 

 

 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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